

# 混双夺冠 国乒如愿

本报记者 刘 晓

五环之光

当地时间7月30日下午,法国南巴黎竞技场4号馆成了一片红色的海洋。在巴黎奥运会乒乓球混合双打决赛中,中国选手王楚钦/孙颖莎以4:2战胜朝鲜组合李正植/金琴英,为中国乒乓球队拿到了本届奥运会的首枚金牌。这也是国乒第一次获得混双项目的奥运会金牌。

从3年前遗憾丢金,到巴黎奥运会顺利摘金,中国乒乓球队在混双项目上终于如愿以偿。

## “赢下这枚金牌,非常开心”

在决赛中,王楚钦和孙颖莎进入状态很快。首局比赛,两人以11:6轻松取胜。

奥运会前从未出现在国际赛场的朝鲜组合是“黑马”,首轮比赛便淘汰了二号种子、日本选手张本智和/早田希娜;半决赛上他们又鏖战7局,击败了香港选手黄镇廷/杜凯琹。其扎实的基本功和独特的技术打法,让很多对手难以适应。

第二局比赛中,朝鲜组合逐渐找回节奏,他们凶猛的攻势给“莎头组合”带来不小的挑战。最终,王楚钦/孙颖莎以7:11被追回一局。

面对强劲对手,中国队在赛前做了充分准备。王楚钦在赛后透露,整个团队一起看比赛录像,分析对方的优势和劣势,寻找应对之策。

平局之后,王楚钦/孙颖莎及时调整,连下两局。此时,放开手脚的朝鲜组合加强进攻,以快球频频取分,又以11:7扳回一局。

在关键的第六局,双方比分交替上升。战至8:8时,孙颖莎在多拍回合中突然发力,打出一记漂亮的直线回球,瞬间点燃了全场的热情。气势如虹的“莎头组合”此后没有再给对手手机会,以11:8赢下比赛。

“这个得分非常关键,是涨士气的一个球,我觉得(这种高难度的回球)只有孙颖莎才能做到。”王楚钦

在赛后分析道。

“这场比赛属于‘遭遇战’,对手在打法风格上有一定特点,对我们形成很大挑战。”孙颖莎在赛后表示,“在奥运赛场,今天能够赢下这枚金牌,非常开心。”

## “我觉得我们是最棒的”

在3年多前的东京奥运会上,乒乓球项目首次设置混双项目。决赛中,中国组合许昕/刘诗雯不敌主场作战的水谷隼/伊藤美诚,遗憾错失乒乓球混双奥运首金,未能实现球队包揽金牌的目标。3年多来,国乒攒着一股劲,希望把这枚金牌夺回来。

“上一届奥运会上,混双失利;今天,我们如愿以偿。这枚金牌是对我们3年多来付出努力的回报。为了它,我们团队一直努力拼搏,感谢大家特别是队友和教练组。”孙颖莎说。

孙颖莎和王楚钦从2017年的亚洲青少年乒乓球锦标赛便开始成为混双搭档。王楚钦打法快速多变,正手进攻犀利;孙颖莎则以细腻的台内处理球、灵活的步法见长。经过多年磨合,这对00后搭档在巴黎奥运周期成为国乒重点打造的混双组合。这几年,从休斯敦世乒赛、德班世乒赛到杭州亚运会和世界乒乓球职业大联盟比赛,“莎头组合”几乎囊括了各项重大国际赛事的混双冠军。

巴黎奥运会上,他们的夺冠历程充满挑战。在1/4决赛中,两人对阵中国台北组合,在两度落后的情况下绝地反击,成功逆转对手;在半决赛中,遭遇韩国选手、3号种子林钟勋/申裕斌,王楚钦和孙颖莎同样是以4:2取胜。比分落后时顶得住,关键时刻不丢分,由此可见两人的心理素质之好和临场应变能力之强。

“我非常感谢队友‘大头’(王楚钦)!我们每场比赛都遇到很多困难,但彼此扶持,连战连捷,终于站到了决赛场并夺得金牌。我觉得我们

是最棒的!”孙颖莎说。

## “中文加油声让我们很感动”

两名00后选手并肩作战,见证了彼此的成长。目前,两名选手的单打排名均为世界第一。接下来,孙颖莎和王楚钦还继续参加本届奥运会单打和团体项目的比赛,为国乒包揽五金的目标继续奋战。

在赛后新闻发布会上,朝鲜选手点赞了孙颖莎和王楚钦的表现。“中国乒乓拥有全球最优秀的选手,我们从他们身上学到很多。”金琴英说。

当天的比赛现场涌入了大批中国球迷。记者在开赛采访采访时看到,观众中有很多华侨华人和中国留学生,也有专程从中国国内赶来

的球迷。

王楚钦赛后特地向国乒支持者表示感谢。“在异国他乡的赛场上看到很多‘中国红’,中文加油声让我们很感动。大家的呐喊助威给我们很大鼓舞和力量,让我们一路拼搏向前,最终拿下这枚金牌。”王楚钦说。

(本报巴黎7月30日电)



更多精彩  
扫码观看

图①:中国选手王楚钦/孙颖莎战胜朝鲜组合,夺得乒乓球混双金牌。

本报记者 雷 声摄



图②:在拳击项目女子57公斤级32强赛中,中国选手许崇春(左)战胜意大利选手。

新华社记者 江文耀摄



图③:在击剑项目女子团体重剑半决赛中,中国选手余思涵(左)迎战意大利选手。

新华社记者 费茂华摄



中国女子橄榄球队队员刘满倩(左)与英国队员在比赛中。

本报记者 厉行飞摄



图④:中国队获得体操男子团体项目亚军。图为中国队选手张博恒在双杠比赛中。

新华社记者 程 敏摄

## 不以奖牌论英雄

本报记者 刘 晓

当地时间7月30日,在巴黎奥运会射击男子飞碟多向决赛中,中国选手齐迎夺得银牌,这是中国选手在该项目上的第一枚奥运会奖牌。

“我今天发挥得挺不错。如果保持目前的状态,我再参加两届奥运会问题不大。”齐迎赛后对记者说。

飞碟项目的参赛选手年龄跨度很大。当日,获得冠、亚军的英国选手海尔斯与齐迎分别是28岁和27岁,获得季军的危地马拉选手卡德纳斯曾参加过2012年伦敦奥运会,今年已41岁了。而在去年的杭州亚运会上,和齐迎同场竞技的科威特选手拉希迪则年逾花甲,参加过7届奥运会。

在七人制橄榄球比赛中,中国队在前期落后的情况下,最终逆转获胜,闯入5-6名排位赛。虽然此后不敌东道主法国队,中国姑娘获得第六名,取得参加奥运会最好成绩。

在今年6月举行的奥运会落选赛上,中国女子橄榄球队六战六捷,从12支球队中拼下了唯一的也是最后一张奥运会入场券。在巴黎奥运会

场,中国队又被分进“死亡之组”,同组的有最终获得金、银牌的新西兰队和加拿大队,还有上届奥运会季军斐济队。然而,中国队在赛场上证明了自己的实力。小组赛中,中国队击败了斐济队,随后又战胜了实力不俗的英国队。中国女橄榄姑娘的笑容和拼劲,给人们留下了深刻印象,也让更多人关注到这支努力拼搏的球队。

网球女单1/8决赛,中国金花王曦雨遭遇世界排名第一的波兰名将斯瓦泰克。比赛中,王曦雨大腿受伤,多次呼叫医疗暂停进行治疗和包扎。第二局比赛,她的左腿几乎无法站立,但她一把扯掉腿上的绷带,继续顽强作战。虽然最终输掉了比赛,但王曦雨赢得了对手的尊重和观众的点赞。

不以奖牌论英雄。在奥运赛场上,只要拼尽全力,发挥出自己最好水平,就是好样儿的。

奥运看台

## 坚持付出,才有收获

马 龙

我坚持到巴黎奥运会了!这是我的第四次奥运之旅,能再次参加奥运会比赛,我很激动。作为中国体育代表团旗手之一参加开幕式,我感到无比自豪。

几十年来,中国乒乓球运动员接续奋斗,创造了许多佳绩。前辈们为中国乒乓球事业发展打下坚实基础,如今接力棒传到了我们手里,一定要更好地传承下去。

上个奥运周期,我积极与伤病做斗争,即使再困难,也从未想过放弃。2019年,我连续第三次夺得世乒赛男单冠军;2021年,我在东京奥运会上蝉联男单冠军,实现“双圈大满贯”。我相信,坚持付出,才会有收获。

进入巴黎奥运周期,世界男子乒坛竞争更

激烈,我面临的挑战也越来越多。对乒乓球的热爱,一直激励我努力坚持。我喜欢打球,喜欢钻研,喜欢训练。我没放下球拍,也没有缺席任何一次队内封闭集训——要想保持较高的竞技水平,就必须保证高强度训练。

2023年德班世乒赛,中国乒乓球队包揽男单四强,我在半决赛上输给了年轻的队友王楚钦。但我觉得自己仍具备较强的竞争力,希望继续前进,不留遗憾。2023年乒乓球亚锦赛,我时隔10年再次夺得男单冠军;2024年,我第三次捧得国际乒联男子世界杯冠军……一次次胜利让我增强了信心,鼓励我力争巴黎奥运会参赛资格。

走上领奖台,一切从零开始。这就要求我

们在训练时勇于创新、做足准备,在赛场上灵活应变、敢打敢拼、克服困难。奥运会是运动员展示竞技实力和运动风采的平台,巴黎奥运会上,我和队友一起参加乒乓球男子团体比赛,我将全力以赴。

中国乒乓球队团结一心,不断取得佳绩、为国争光。我很高兴地看到,队伍中的年轻运动员逐渐挑起大梁,在国内外赛场展现青春风采。希望有更多人关注和喜爱乒乓球项目,享受运动乐趣,创造精彩未来!

(作者为中国乒乓球队运动员,本报记者孙龙飞采访整理)

巴黎走笔

责任编辑:  
张保淑 孙亚慧